

ДЕРЖАЧ АЛЕКСАНДР МИХАЙЛОВИЧ



Александр Михайлович родился 27 мая 1918 года в семье рабочих, в деревне Чернова Минской области.

В 1938 году поступил в армию и был отправлен служить на Кавказ. Когда его служба подходила к концу, началась Великая Отечественная война. Встал вопрос о дальнейшей судьбе Александра Михайловича. Из его деревни отбирали молодых людей на фронт, остальных отправляли на границу Турции.

Турция являлась традиционным противником СССР. После нападения Германии на СССР она объявила частичную мобилизацию, усилила работу оборонной промышленности, заключила торговый договор с Германией и активизировала подрывную деятельность находящихся на ее территории антисоветских организаций.

Из деревни на тот момент на фронт забирали мужчин, которые сдали экзамен по вождению. Конечно, экзамен был формальностью. Со слов моего прадеда, ему задали всего пару вопросов, один из которых был о цветах светофора. Прожив всю свою жизнь в деревне, он конечно, не знал правильный ответ, и, как рассказывал, назвал чуть ли не все цвета радуги. Экзамен не удалось сдать, и он был отправлен на границу. Александр Михайлович с дрожью в сердце вспоминал события, проходившие там, никогда не любил рассказывать об этом. Единственное что он говорил: «Никогда в жизни мне не было настолько страшно, как там... Я часто писал рапорта с просьбой перенаправить меня на фронт...». Но на глаза наступали слезы, и он замолкал...

Как выяснилось позже, никто из его односельчан, из тех, кто был отправлен на фронт, не вернулся живым.

«Судьба была благосклонна ко мне, стоило прожить этот ад, чтобы Бог помог мне вернуться домой» – говорил прадед.

Позже, он был отправлен в отпуск домой, откуда уже через короткое время отправился на фронт, где был удостоен медали «За отвагу». Служил в 12 отдельной стрелковой бригаде 51 армии. Во время войны был красноармейцем, служил сапером. Известно о двух его подвигах.

По окончании войны, вернулся в деревню, где женился. Семья у него большая, 6 детей. Дети и сейчас с гордостью говорят про отца. Хвалят его не только за военные заслуги, но и за его "золотые руки". Прадед после войны трудился в колхозе, там же на доске почёта висел его портрет, как достойного и ответственного работника.

Самым любимым занятием была рыбалка. Он всегда успевал и поработать и отдохнуть душой за любимым занятием.



Материал подготовила:
Волчек Ксения Андреевна
АФ, группа III02I2I



Белорусский национальный технический университет

Управление по воспитательной работе с молодежью

Выставка "История Великой
Отечественной войны в лицах"

К. А. Волчек

**ДЕРКАЧ
АЛЕКСАНДР МИХАЙЛОВИЧ**

Минск БНТУ 2023